

## **ОТЗЫВ**

научного руководителя, доктора экономических наук, профессора Корытцева Максима Александровича на диссертационную работу Юревича Максима Андреевича на тему: «Институциональная эффективность в теории реформ (на примере российского сектора НИОКР)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – экономическая теория (экономические науки).

Современные особенности социально-экономического развития страны в условиях политических, экономических и технологических рестрикций, повышают актуальность формирования национального технологического суверенитета, обеспечиваемого во многом развитием отечественного сектора НИОКР. На протяжении последних нескольких десятилетий он находится в состоянии перманентного реформирования, что вызвано не только последствиями радикальных социально-экономических реформ страны, но и сложными трансформационными процессами современного научного и технологического базиса, характерными для мира в целом. В этом контексте очевидной проблемой считается как минимум недостаточный, а иногда и вовсе отсутствующий мониторинг успешности проводимых преобразований в этой сфере, включая отслеживание оптимальных институциональных траекторий или рисков возникновения институциональных дисфункций. Диссертация Юревича М.А. посвящена качественной и количественной оценкам слагаемых институциональной эффективности реформ российского сектора НИОКР с использованием разработанных диссертантом алгоритмов измерения и оценки, а также имплементации перспективной институциональной формы университетской науки в российскую практику, что детерминируют ее актуальность.

Среди наиболее существенных результатов проведенного исследования необходимо выделить следующие:

- выявлены и количественно верифицированы институциональные тренды эволюции сферы НИОКР;
- обосновано, что ход реализации реформ российской науки вступил в противоречие с обозначенными целями, вызвав институциональную дисфункцию;
- проведенный автором опрос российских ученых по поводу государственной научно-технической политики позволил выявить поляризованную реакцию научного сообщества на проведенные реформы, направленные на внедрение научометрической оценки научного труда, включая применение международных публикационных баз, рейтингования вузов, установление зарплатных нормативов и др.;
- научометрическое исследование мирового публикационного потока позволило оценить

масштаб его наполнения статьями, вышедшими в изданиях с сомнительной научной репутацией. Обоснован вывод о том, что институциональные условия форсирования публикационной активности создали спрос на услуги «хищнических» изданий, повлекший за собой «замусоривание» российского публикационного потока, особенно в тех областях науки, где ослабли этические нормы и механизмы репутационного сдерживания оппортунизма;

- на основе эконометрического исследования продемонстрирована взаимная увязка векторов научного развития вузовского сектора, которые задавались на государственном уровне в последние 10 лет;
- сопоставление российской и зарубежных систем господдержки взаимодействия бизнеса и университетов в контексте ускоренного создания фундамента технологического суверенитета позволили установить, что основной недостаток отечественной системы заключается в избыточной централизованности.

Диссертационная работа Юревича М.А. представляет собой самостоятельное, завершенное научное исследование институциональных трансформаций российского сектора НИОКР в период с 2012 по 2022 г. включительно.

В период подготовки диссертации Юревич М.А. являлся соискателем кафедры экономической теории экономического факультета федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет». В 2017 г. Юревич М.А. окончил аспирантуру Института экономики РАН и успешно сдал все экзамены кандидатского минимума.

Личный вклад автора в решение поставленной научной проблемы заключается в разработке алгоритмов оценки институциональной эффективности реформ, выявлении новых областей дисфункции институтов в российском секторе НИОКР. В рамках исследования измерена социальная институциональная эффективность на основе нескольких волн массовых опросов отечественных ученых, а также апробирована методика идентификации публикаций в журналах, пренебрегающих принципами научной этики.

Результаты исследования отражены в 51 научной работе авторским объемом 31,5 п.л., в том числе: в 2 монографиях; 48 научных статьях, опубликованных в журналах из перечня ВАК; 22 научных статьях, опубликованных в журналах, индексируемых базами данных Scopus и/или Web of Science.

Основные теоретические и практические положения и результаты диссертационной работы апробировались в ходе руководства грантами научных фондов (грант РГНФ 2015-2017 гг. «Наука в регионах: специфика, потенциал развития, государственная политика»; международный грант РФФИ-БРФФИ 2019-2021 гг. «Компаративное исследование

миграционных паттернов научных кадров России и Беларуси»; грант РНФ 2023-2024 гг. «Менталитет научного сообщества России: константы и метаморфозы в новой реальности», а также на международных и всероссийских научно-практических конференциях, в том числе на площадках Международного политэкономического конгресса (МПЭК); Международной научно-практической конференции «Наука в инновационном процессе»; Апрельской международной научной конференции по проблемам развития экономики и общества НИУ ВШЭ; Международной годичной научной конференции «Международные сети как фактор интеграции научного сообщества»; «Гайдаровского форума», Конгресса Новой Экономической Ассоциации и др.

Диссертационное исследование Юревича Максима Андреевича по теме «Институциональная эффективность в теории реформ (на примере российского сектора НИОКР)», представленное на соискание ученой степени кандидата экономических наук полностью соответствует паспорту специальности научных работников 5.2.1. Экономическая теория (экономические науки), п. 2 Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет» и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.1. Экономическая теория (экономические науки).

Научный руководитель:

профессор кафедры экономической теории

Южного федерального университета

д.э.н., профессор

Корытцев М.А.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южный федеральный университет» (ЮФУ)

344006, Россия, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105/42.

тел.: +7 863 218-40-00, факс: +7 863 263-87-23,

адрес сайта: <http://www.sfedu.ru>

E-тай: [medvmihal@sfedu.ru](mailto:medvmihal@sfedu.ru), [info@sfedu.ru](mailto:info@sfedu.ru).

